

广州市2025年房屋建筑工程“安全生产月”现场观摩交流会在南沙区举行

深入排查整治 实现闭环管理

广东建设报讯 记者陈小珊，通讯员赵俊程、李江昆报道：6月19日，以“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”为主题的广州市2025年房屋建筑工程“安全生产月”和“安全生产广州行”现场观摩交流会暨南沙区2025年房屋建筑和市政交通工程“安全生产月”现场观摩交流会在南沙区举行。

政企联动共筑安全防线

本次活动由广州市住房和城乡建设局、广州市南沙区住房和城乡建设局主办，广州南沙开发建设集团有限公司、中铁五局集团有限公司、广东省建筑设计研究院有限公司、广东建设工程监理有限公司承办，通过深入交流、观摩学习，提升全市建筑施工安全水平，有关部门、企业和各镇（街）代表共计300余人参加活动。

广州市住房和城乡建设局二级调研员熊义成在致辞中表示，今年以来，广州市住建系统深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要指示精神，按照市委、市政府和市住建局的工作部署，坚持“党政同责、一岗双责”以及“三管三必须”原则，全面落实安全生产岗位责任，坚决防范遏制生产安全事故。截至目前，全市住建领域无重大安全事故，安全生产形势稳定向好。

作为本次观摩活动的主会场，2022NJY-8地块项目（源筑新城）具有重要的示范意义。该项目位于南沙枢纽起步区综合发展片区万顷沙板块，是南沙方案中三个先行启动区之一。项目由中铁五局集团有限公司承建，总投资额约74.5亿，总用地面积约18.3万平方米，总建筑面积约60万平方米，涵盖住宅、商业综合体、小学、幼儿园、公交首末站、图书馆等公建配套多业态物业。项目曾获南沙区2024年建设工程智慧工地建设优秀



活动现场（通讯员供图）

项目、2024年南沙区建设工程质量安全文明施工管理较好项目等多项荣誉称号。

安全生产经验全区共享

在观摩现场，记者看到智慧工地、设备管理、塔楼施工、地下室与机电、安全管理与防护设施等五个展示区，现场设有线上云观摩和查找安全隐患现场互动游戏，展示了2022NJY-8地块项目在安全管理方面的有效做法和创新成果。

项目现场管理规范有序、施工质量有效控制、安全生产和文明施工各项措施落实到位……这是观摩人员对2022NJY-8地块项目的一致评价。项目负责人表示，项目依托“智慧工地”系统实现风险的实时排查、监测与预防，同时创新建立安全隐患“随手拍”平台，鼓励全员参与隐患排查治理，形成“发现-整改-反馈”的线上闭环管理。

交流会上，南沙区住房和城乡建设局党组成员、总工程师黎先念强调，各单位、各企业要强化科技引领，深化BIM、智能安全帽等应用，推动建筑工程数字化、智能化转型；要扎实推动“安全生产月”活动，发挥观摩示范作用，提升安全文明施工及智慧工地水平；要全面落实全员安全责任制，提升企业“第一责任人”安全风险防控意识和安全管理能力，严把关键岗位安全技能关，规范专职人员工作流程；建立隐患报告奖励制度，深入排查整治，推动重大隐患清零，实现闭环管理。

为持续推广先进经验，南沙区2025年房屋建筑和市政交通工程“安全生产月”现场观摩交流活动设有四个分会场，于6月19日至6月25日期间，分别在万龙大桥工程项目、坦尾村更新改造项目（复建、学校用地）项目、2022NJY-1地块项目、2024NJY-2地块项目工地举办，持续营造安全生产的浓厚氛围。

深圳共建花园建设交出五周年答卷

583个共建花园让市民尽享绿意

广东建设报讯 记者陈小珊报道：近日，2025深圳共建花园巡游园会颁奖仪式暨分享会在福田区香蜜公园举行。活动以“乐·美·暖”为主题，政府、企业、社区、设计单位代表及专家学者齐聚一堂，通过主题分享与对话等形式，共同回顾深圳共建花园项目启动五年来的丰硕成果与宝贵经验。

自2020年正式启动以来，深圳共建花园建设以每年超百个的数量快速增长，截至2024年底，全市已建成共建花园583个。这些散落在城市各处的绿色明珠，已从单纯的休闲空间，蝶变为社区会客厅、自然小课堂和心灵疗愈场，让千万市民在家门口尽享绿意生活。

本次分享会聚焦共建花园的实践与创新，多位参与花园建设的专家、园长、园丁登台，分享在儿童友好空间打造、公众参与度和可持续性提升，以及建设运营中的感人故事与成功经验。活动还设置了“共融创享：



家门口的共建花园
(深圳市城市管理综合执法局供图)

共建花园的多元发展”主题圆桌座谈，深入探讨如何汇聚各方力量，推动共建花园实现可持续发展。会上，《2024深圳共建花园年鉴》画册正式发布，系统呈现了2024年新建成的104个共建花园的亮眼成果。

五年来，深圳共建花园的建设模式持续创新，从“百姓点菜政府买单”，到“政府引导社会出资”，再到“小区自治业主众筹”，建设路径日益多元。活动中，由腾讯公益慈善基金

会支持的首批五个“共栖花园”项目——深圳湾公园、福田红树林生态公园、八芳园、明德碧海、北师大附中共栖花园正式启动，标志着社会多元主体正成为共建花园的重要推动力量。

在活动颁奖环节，2024年新建成的多个共建花园分别荣获“最具人气花园奖”“生态绿洲花园奖”“社区共治花园奖”“儿童友好花园奖”“匠心园长个人奖”“辛勤园丁个人奖”及“创意无限设计团队奖”等奖项。尤为引人注目的是，今年特设了“最具推广意义花园奖”，用以表彰自2019年试点以来持续良好运营、具有示范价值的优秀花园。

站在五周年、583个共建花园的新起点上，深圳将继续探索多元化建造运营模式，创新社会力量参与路径，强化共建属性，充分发挥共建花园在“共商、共建、共治、共享”基层治理中的作用，致力打造更多市民“家门口的花园”，让深圳这座公园城市更加宜居、美丽。

广州环保设施开放案例入选全国典型

广东建设报讯 记者赵文霞、通讯员穗环宣报道：近日，生态环境部发布2025年“美丽中国，我是行动者”全国10家环保设施开放先进典型案例，由广州市生态环境局组织申报的广州环投福山环保能源有限公司（以下简称环投福山公司）案例《探秘绿色能源，共建无废城市》成功入选，是广东省唯一上榜案例。

在六五环境日国家主场活动中，广州代表以“生态蝶变！广州以垃圾治理诠释美丽中国城市样板”为主题，展现超大城市破解“垃圾围城”难题的“广州方案”。

作为广州市重点打造的环保设施向公众开放单位和环境教育基地、国家级3A旅游景区——广州市福山循环经济产业园的建设运营单位，环投福山公司是如何做到在全国脱颖而出的？其在设施开放工作中主要有三大亮点：变废为宝、沉浸式体验和专业讲解。

“变废为宝”体现在将垃圾焚烧发电厂的烟囱作为工业旅游观光塔，该观光塔于2019年12月16日建成，并免费向社会开放。

零距离沉浸式体验也是一大特色。环投福山公司通过展出垃圾分类知识科普、垃圾处理沿革简介、生态环境科普教育等内容，并设计开发科普互动游戏、互动装置墙等展示项目，还创新推出《环保者联盟—城市保卫战》宣传漫画书、微信表情包等系列文创产品。

同时，配备多名专职讲解员，提供多种语言讲解。自2020年1月以来，多次承接大型活动，线下接待人数超8万人，线上参观人数超400万人，累计接待来自20多个国家及地区的参访团，覆盖全球5大洲。目前已获国家生态环境科普基地、广东省环境教育基地等多个荣誉。

据了解，近年来广州市生态环境局不断深化环保设施向公众开放工作，打造多元设施，目前全市经生态环境部审核通过的全国环保设施向公众开放单位共有14家；近五年共计接待近2000批次参访团队，线下接待人数超10万人，线上参观人数近500万人。未来，广州还将结合生态文明“大思政课”建设，深化推进环保设施向公众开放工作，鼓励动员更多环保设施参与公众开放。